

ГЕОЭКОЛОГИЧЕСКАЯ ОЦЕНКА ВЛИЯНИЯ ПОЛИГОНОВ
ЗАХОРОНЕНИЯ КОММУНАЛЬНЫХ ОТХОДОВ
НА ОКРУЖАЮЩУЮ СРЕДУ (на примере Витебской области)

С.И. КУЗЬМИН, А.Л. ДЕМИДОВ, Д.С. ВОРОБЬЕВ, О.М. ОЛЕШКЕВИЧ

Белорусский государственный университет,
пр. Независимости, 4, 220030, г. Минск, Республика Беларусь
kuzminsaweliy@bsu.by, demidoval@bsu.by, dzm.varabyou@gmail.com,

Хозяйственная деятельность человека сопровождается производством и использованием предметов потребления. Одним из побочных результатов такой деятельности является образование отходов. В некоторых странах степень использования коммунальных отходов (отходов потребления) в качестве вторичного ресурса составляет 50-60 %. В Республике Беларусь в настоящее время перерабатывается не больше 10 % от общего объема коммунальных отходов (отходов потребления), а порядка 90 % захоранивается на полигонах. При этом, в последние годы наблюдается рост образования отходов (удельный показатель образования увеличился с 0,48 до 1,7 кг/чел. в день). В Витебской области за этот период (с 2010 по 2015 гг.) объем образования коммунальных отходов вырос на 20,2% (с 2023 до 2432 тыс. м³), а образование коммунальных отходов на душу населения – на 25%.

Проникновение загрязняющих веществ в объекты окружающей среды от полигонов хранения отходов потенциально опасно возможным попаданием загрязнителей в организм человека и развитием у людей патологических состояний здоровья.

Исследования воздействия полигонов захоронения отходов потребления на окружающую среду включали предполевой, полевой и камеральный этапы. Состав работ включал: сбор данных об объемах захоронения отходов и условиях их хранения, состоянии инженерных систем; анализ геолого-гидрогеологических условий; проведение отбора проб и обследование полигонов; разработка предложения по минимизации негативного воздействия объектов захоронения отходов потребления на окружающую среду.

На территории Витебской области эксплуатируются 27 полигонов ТКО. Захороненные в них отходы, разнородные по составу, классам опасности, физико-химическим и биохимическим свойствам.

Установлено воздействие полигонов захоронения отходов потребления на качество подземных вод, состояние атмосферного воздуха, растительности и почв.

Выбросы загрязняющих веществ от полигонов в атмосферу можно разделить на две группы: одна группа включает выделения токсичных соединений NH₃, H₂S, CO, SO₂, NO₂, NO и H₂, мелкие пылевые частицы. На отдельных участках полигонов концентрации указанных газов, значительно превышают ПДК для воздуха населенных пунктов.

Другая группа - биогаз, в состав которого входят главным образом, метан и диоксид углерода, практически не содержит токсичных соединений. В то же

время, эмиссии метана и диоксида углерода, поступающие в природную среду увеличивают парниковый эффект.

В районах размещения полигонов земли/почвы также подвержены загрязнению. Повышенные концентрации в почве характерны для никеля, кобальта, ванадия, марганца, хрома, свинца, молибдена, цинка и кадмия.

Наибольшему воздействию от полигонов ТКО подвержены подземные воды, в частности, соединениями азота, нефтепродуктами, тяжелыми металлами. Максимальные значения концентраций нефтепродуктов установлены на уровне 11 ПДК, азота аммонийного – 87 ПДК, азота нитратного – 35 ПДК, свинца – 17 ПДК, меди – 12,0 ПДК. В целом, по нашим результатам загрязнение подземных вод от объектов данной группы на протяжении длительного периода наблюдений (2005-2016 гг.) является весьма значительным. Результаты исследований указывают на то, что воздействие полигонов на подземные воды тесно связано с типом геологической среды и наличием противифльтрационного экрана в основании полигонов [1, 2].

В целом, результаты исследований показывают, что для предотвращения или минимизации степени воздействия полигонов на окружающую среду необходимо учитывать следующие основные факторы: тип геологической среды (наличие водоупорных горизонтов в геологическом разрезе, глубина залегания подземных вод), наличие или отсутствие природоохранных инженерно-технических сооружений (противофильтрационного экрана, обвалования); сроки эксплуатации полигона и условия размещения полигона.

В качестве перспективных направлений исследований, на основе которых могут приниматься более эффективные решения по предотвращению негативного влияния полигонов захоронения отходов с высокими уровнями загрязнения подземных вод, должна стать обязательная разработка геомиграционных моделей площадного распространения загрязняющих веществ в подземных водах.

ЛИТЕРАТУРА

1. Национальная система мониторинга окружающей среды Республики Беларусь: результаты наблюдений, 2012 / под общ. ред. С. И. Кузьмина. [Электронный ресурс]. Минск, 2013. Режим доступа: <http://www.ecoinfo.by/content/692.html/> (дата обращения: 17.10.2016).
2. А. Л. Демидов, С. И. Кузьмин, О. М. Олешкевич. Экологическая оценка воздействия объектов захоронения отходов потребления на подземные воды / Вестник БГУ. Серия 2, Химия. Биология. География. 2016. № 3. С. 154–158.

Образец цитирования: С.И. Кузьмин, А.Л. Демидов, Д.С. Воробьев, О.М. Олешкевич. *Геоэкологическая оценка влияния полигонов захоронения коммунальных отходов на окружающую среду (на примере Витебской области)*, С 53-55 // Экологическая культура и охрана окружающей среды: II Дорофеевские чтения: материалы межд. научно-практической конференции, Витебск, 29-30 ноября 2016 г. / Витеб. Гос. ун-т; редкол.: И.М. Прищепа (отв. ред.) [и др.]. – Витебск: ВГУ имени П.М. Машерова, 2016. -222 с.